

Año XIV

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5 1/2 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 15 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Armonías republicanas.

Niega *El País* rotundamente que en la coalición republicana haya surgido discordancia alguna, como aseguran otros periódicos, y afirma con energía que entre los Sres. Ruiz Zorrilla, Pi y Suñer y Salmorán existe el más perfecto acuerdo.

La Justicia, menos explícita, se limita a decir que no sabe de qué pueden ser disidentes sus amigos.

Las disidencias, sin embargo, deben existir, a juzgar por lo que se oye a algunos de los interesados. *El Globo* escribe que en un círculo de republicanos progresistas a donde había ido uno de sus redactores a saber noticias de la llegada del señor La Hoz, al decirle que había visto en las columnas de *La Justicia* que le llamaba su amigo y correligionario, interrumpió uno de los oyentes, exclamando: «¿Hipócritas!»

Hicimos como si no lo hubiéramos oído, y siguió diciendo el tal: «Demasiado saben que La Hoz les echó ya una vez de su lado y les echará siempre que pueda y haya ocasión.»

Así anda la coalición, «en víspera de graves acontecimientos», con que calculen lo que sucederá al siguiente día.»

También *El Día* confirma las noticias que acerca del estado de la coalición se han publicado recientemente.

«Parece que son exactas—dice—las noticias publicadas por algunos periódicos respecto de disidencias republicanas, y tenemos por ciertas las que de Barcelona han comunicado a *El Imparcial* acerca de la falta de acuerdo para una acción común inmediata entre los partidos revolucionarios. En esto, según todas las manifestaciones que recogemos, importa para acercarse al conocimiento de la realidad hacer una clasificación de trabajos, cuyos términos pueden ser ó son los siguientes:

Primero. El Sr. Ruiz Zorrilla procede con independencia de salmeronianos y federales. Si alguien se adheriera a su causa y cree el jefe de los progresistas que la adhesión parte de persona que cuenta con fuerzas para cooperar a la revolución, envíale un emisario de toda confianza, el cual no comunica sino al mismo jefe el resultado de sus trabajos.

Segundo. El Sr. Ruiz Zorrilla no desecha, como es natural, a ninguno que se le asocie; pero si el concurso se le ofrece en nombre de su agrupación republicana, no da a conocer a ésta los trabajos públicos, sino que pone a aquella fracción en relación con los progresistas, para que uno y otros trabajen por su cuenta, y esperando un aviso para realizar el movimiento dentro de la provincia ó población a que las fracciones conspiradoras pertenecen.

Tercero. Los progresistas han solicitado el apoyo de federales y salmeronianos para el movimiento de fuerza; pero los invitados quieren tener en los trabajos directivos una intervención más importante que la que les conceden los invitantes, y como el Sr. Ruiz Zorrilla no ha soldado prendas respecto de lo que hará con sus auxiliares el día en que el triunfo pudiera darle el poder, surgen las excusiones por una y otra parte.

Cuarto. Los federales, por cuenta propia, no conspiran en estos momentos. En algunas localidades están adheridos a los zorrillistas, y no en otras, teniendo la consigna de que, en caso de éxito, formen juntas provisionales con todos los revolucionarios allí donde fuere posible, y donde no, con los zorrillistas ó con los salmeronianos, y si esto tampoco pudiera hacerse, solos, para apoderarse del movimiento de la dirección de los negocios, aunque se constituyesen otras juntas y hubiere autoridades que designaran los vencedores. Estas juntas federales no serían disidentes sino por la fuerza. Parece que esta orden es antigua, y que los federales están prontos a cumplirla, si les dan ocasión para ello.

Aparte de todo lo cual, si nos atenemos a lo que oímos a unos y otros, es indudablemente cierto que las relaciones no son buenas entre los elementos revolucionarios, los cuales darían, al siguiente día de la revolución triunfante, espectáculo más triste que el que siguió a la de Setiembre, cuando una fracción conspiradora tuvo que andar a tiros en Oádiz con la otra, viniendo de la derrota que entonces sufrieron los republicanos los días de agitación é incertidumbre que no acabaron sino con la desaparición de las instituciones diversas que todos los revolucionarios de 1868 habían levantado.

Mas estas disidencias no son obstáculo para que en estos días se trabaje—nos dicen que á la desesperada—para un movimiento de importancia, que el Sr. Ruiz Zorrilla espera que inicien dos capitales donde el elemento republicano cuenta verdaderamente con número considerable de adeptos.

Pero, lo repetimos, sin esperar el concurso del Sr. Salmorán, del cual no hace caso para estos lances el Sr. Ruiz Zorrilla, ni preocuparse nada de las consignas del Sr. Pi y Margall, á cuyos partidarios espera reducir á tiros el jefe de los progresistas.»

Como se ve, el programa no puede ser más tranquilizador respecto al porvenir que preparar al país estos señores.

Comentan al federal las precedentes noticias, parece que hizo la siguiente observación, que merece ser consignada:

«Mal conoce ese diario á los zorrillistas, y menos aún á su jefe. Ruiz Zorrilla es un revolucionario que no quiere nada con el paisanaje, y que lo espera todo de los cuarteles.»

Balance del Banco de España.

El que publica la *Gaceta* de hoy acusa un aumento en el oro de pesetas 6 883 y 11 céntimos, y otro en los fondos en poder de los corresponsales en el extranjero de pesetas 1.934.026 y 03 céntimos.

La plata ha bajado en pesetas 476.158 y 21 céntimos.

Los billetes en circulación han disminuido en pesetas 4.423.825.

Los descuentos han tenido durante la semana una nueva baja de pesetas 1.430.166 y 59 céntimos; pero los préstamos han aumentado en pesetas 891.654 y 22 céntimos.

La suscripción de obligaciones del Tesoro sigue encalmada; sólo se han colosado 10.000 pesetas en esta última semana.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, que figura en el pasivo, ha tenido un nuevo aumento de pesetas 13.246.435 y 52 céntimos; el saldo que resulta á favor del Tesoro en esta cuenta, suma hoy pesetas 40.664.895 y 83 céntimos, y es de desear que vaya creciendo.

Las cuentas corrientes generales han sufrido un alza de 555.970 pesetas y 68 céntimos.

La cuenta de pérdidas y ganancias acusa un aumento de 102.485 pesetas y 94 céntimos, comparada con la del año anterior en igual fecha. En la cifra de 4.957.136 pesetas y 65 céntimos á que ascienden en la actualidad los beneficios, no debe estar comprendido el resultado de la liquidación con el Tesoro de las operaciones procedentes de la antigua ley de Tesorerías; este resultado se traducirá en el próximo mes de Octubre con el cobro del cupón de las obligaciones del 5 por 100 que ha recibido el Banco del Tesoro.

Cartas de «Asmodeo.»

Posti nubiis...—Los miedosos y los valientes.—La dispersión.—Aspecto de la ciudad.—El Casino y los teatros.—Los recién llegados.—Eusebio Blasco.—Un banquete.—Cocido español.—Reuniones.—Los salones donostiarres.—Viajeras ilustres.

No renacido completamente la calma en la ciudad, pero no en los espíritus, generalmente intranquilos é inquietos.

Por mi parte, creo infundados los temores de ver repetirse los tristes sucesos de las noches del 27 al 29 de Agosto, merced á la actitud que han tomado las personas más notables de la población, las cuales, sin distinción de partidos, velan por el reposo y la seguridad de sus conciudadanos.

No obstante, los trenes salen llenos, y casas y hoteles van perdiendo muchos de sus huéspedes.

Gran perjuicio ocasionan, pues, á la industria y al comercio las algaradas últimas, sin contar la alteración que han producido en los negocios públicos.

En un solo día han salido de aquí más de 3.000 viajeros, y aunque vendrán aún algunos, si el orden continúa, el fin de la temporada dejará mucho que desear.

El Casino está menos animado, menos concurrido que al principio.—al teatro Principal, antes siempre lleno, le sucede lo propio, y el del Circo, que debía tornar á abrir sus puertas el 29 con una compañía de zarzuela procedente de Vitoria, no lo hará hasta la noche de hoy.

En cambio tenemos un tiempo delicioso: —á los calores y á las tempestades de los días últimos, han sucedido otros frescos, suaves, esplendidos, en que el sol aparece sin nubes; la temperatura no pasa de 20 grados, y el cielo está siempre azul y transparente.

Son en consecuencia frecuentes las expediciones á los pueblos vecinos:—á Pasajes, á Rentería, á Hernani, donde se almorza ó se come muy bien en excelentes fondas ó restaurantes.

La excursión á Igeldo es también una de las favoritas de los madrileños, y en ningún sitio puede admirarse mejor el espectáculo de la Naturaleza en toda su magnificencia.

Por un lado el mar estivo y ahora tranquilo; por el otro, altísimas montañas cubiertas de lujosa vegetación.

El cuadro es realmente rico y variado, y produce admiración en cuantos se hallan acostumbrados á no ver sino los pelados ríos de Castilla la Nueva.

Pero si algunas familias cortesanas han vuelto ya á sus lares—como las de los condes de Valdelagrana y del joven primogénito de los marqueses de Fontalba—algunas otras vienes á resmplantarlas en la bella Easo.

Ayer vimos en el paseo de la Concha al embajador de Francia, M. Roustan, al cual le tras el deseo de conferenciar con el presidente del Consejo de ministros, y acaso hoy mismo saldrá para París.

También se encuentra entre nosotros Eusebio Blasco, el famoso literato español, el distinguido periodista francés, cuyos artículos en *Le Figaro* son tan buscados y leídos.

Alójase en el hotel del conde de Pradere, y sólo permanecerá aquí breves días, por tener su familia en Cabourg.

Eusebio Blasco, que cuenta tantos amigos en su patria, á pesar de residir hace tiempo en el extranjero, es objeto en San Sebastián de cariñosa acogida y de innumerables obsequios.

Parece que la condesa de Lersund no celebrará ya su anunciada reunión, suspendida por los acontecimientos de la presente semana.

Pero los Sres. de Calzado piensan prose-

guir «sus miércoles», propóntese agasajar á sus amigos con dos cofillones más, tan animados y elegantes como el primero.

Todas las noches está muy animado el salón de la marquesa de la Leguna; motivo por el cual no existe generalmente á las fiestas del Casino.

Hoy ha invitado á sus últimos á comer cocido, que seguramente será el verdadero, el genuino plato español.

La duquesa de Baton remba todas las noches por la tarde á sus relaciones en la hermosa residencia de Ayete, sirviéndose á cuantos la visitan el té, acompañados de golosinas.

Otra tertulia, muy frecuentada y agradable, la de la marquesa de Squitacha, está á punto de terminar sus animados tresillos, porque la amable y distinguida dama marchará á Biarritz y la distinguida dama marchará á Biarritz y la distinguida dama marchará á Biarritz.

También la marquesa de Perinat se dispone á abandonarnos, yendo á reunirse en Francia con su madre, la señora de Terry.

La señora de Lopez Roberts, acompañada de sus hijos y de su hermana política, salió igualmente en dirección de la isla de Cuba, desde donde irá á Chicago.

Como remate de este ramillete de noticias, añadiré la de que hoy por la tarde se efectuará con gran solemnidad en la bonita iglesia del Antiguo el bautizo del niño que acaba de dar á luz la esposa del distinguido poeta y hombre político D. Juan Antonio Cavestany, habiendo llegado tres días há precedentes de Biarritz los señores de Creus, quienes deben apadrinar al niño recién nacido.

ASMODEO.

San Sebastian 2 de Setiembre de 1893.

Un drama de amor.

En una importante ciudad, situada no lejos de París, acaba de tener lugar el desenlace de un drama, en el cual han intervenido los tribunales correspondientes, y que por desarrollarse en él episodios altamente conmovedores, creemos ha de interesar á los lectores de *El Correo*.

El procesado es un joven, casi un niño, de rostro candoroso, simpático, y cuya figura respira un aroma de inocencia, que hace aún más palpable el ropaje de seminarista que viste. Acusásele nada menos que de tentativa de asesinato en la persona de su padre político, y el ánimo se resiste á creer que aquel joven místico, inclinado desde su más temprana edad á las oraciones, á todo ejercicio sagrado en una palabra, tuviera ahora el valor suficiente para empuñar el arma homicida.

Las personas más notables del departamento, con el Obispo á la cabeza, se han interesado vivamente en este asunto, habiendo logrado, gracias á la generosa intercesión del prelado, que los tribunales sobreesyeran la causa. Hay que hacer constar que la víctima, hombre de gran talento y el primero de los abogados de la localidad, ha declarado en favor de su hijo político, negando toda idea de agresión y atribuyendo el accidente á un hecho casual; pero esta declaración, que pudiera considerarse como un heroico sacrificio, no es sino la voz de una conciencia que trata de reparar de este modo pasadas culpas.

Hace algunos años falleció en el Tonkin, víctima de su deber, un valiente oficial de marina, hijo y nieto de señores ilustres, dejando en el mayor desconsuelo á una viuda, joven y hermosa, y á un niño que á la sazón contaba diez años.

La señora X recibió en París, donde habitualmente residía, la noticia de su infatigable, y su alma, no acostumbrada hasta entonces al sufrimiento, creyó, como sucede siempre en la juventud, que los dolores son eternos, y que el suyo terminaría con su vida.

La joven viuda poseía una hermosa propiedad adyacente á la capital de uno de los departamentos más importantes de Francia, y en aquel retiro, mitad campesino, mitad mundano, decidió á pasar el resto de su existencia, dedicada á llorar la pérdida del ser querido y á cuidar de la educación del hijo de sus entrañas.

Una fatal experiencia nos enseña que toda lágrima al fin se enjuga, y que solo los golpes que hieren en las postimerías de la vida hacen heridas incurables. Nuestra heroína desconocía por completo esta gran verdad, y así, al encerrarse voluntariamente á los veintinueve años en su encantador retiro, creía de buena fe que el mundo y sus gozos habían desaparecido para ella. Pero el tiempo, que no en vano es considerado como el gran maestro de todas las cosas, se encargó de hacer ver á la tierna viuda que su dolor podía mitigarse, y al cabo de cinco años las lágrimas no asomaban ya al rostro hechicero de madame X.

Su alma ardiente volvió á mostrarse después del prolongado letargo, y su naturaleza apasionada desbordóse en el cariño de aquel hijo, que constituía toda su felicidad. Pero el niño, si bien en su físico era un vivo retrato de su padre, en cuanto al moral difería completamente de aquella triple generación de soldados, de la cual descendía.

Contrario á todos los gozos y diversiones que en la niñez suelen apetecerse, el pequeño huérfano encerrábase horas enteras en algún lugar solitario, y allí, entregado á los más fervientes accesos de devoción, huía del trato de los muchachos de su edad y permanecía arrobado en contemplaciones místicas.

Ni el cariño, ni los consejos de su desolada madre influyeron en el ánimo del niño: su resolución de dedicarse al sacerdocio,

parecía afirmarse de día en día, y cuando al fin llegó la hora de entrar en un seminario, todo lo que la señora pudo conseguir, después de incansables ruegos y lágrimas, fué que se dirigiera antes á París donde estudiaría el primer año de derecho. El anhelo maternal esperaba que las seducciones de París influyeran en el ánimo del muchacho y le alejarían de su fatal propósito; pero nuestro joven, después de unos brillantes exámenes, volvió al hogar paterno más decidido aún, si cabe, á abrazar el sacerdocio.

El dolor que su corazón de madre sentía y algo así como pavor de encontrarse entorpecido solo en el mundo, decidieron á la señora X á dar oídos á los homajes que su deslumbrante belleza provocaba continuamente. Entre las personas más seducidas cerca de la hermosa viuda, distinguíase un caballero, gloria de aquel foro, y que entre las más apasionadas protestas de cariño, solicitaba el honor de obtener la mano de la dama. La constancia de aquel hombre que por espacio de largos meses había sufrido tantos reveses sin desmayar y su conducta irreprochable, lograron al fin interesar á la viuda, y aun antes de que la fecha del matrimonio se hubiese fijado, Mme. X se entregó en cuerpo y alma á aquel nuevo amor. La felicidad parecía enseñorearse en la morada de los dos amantes: aquella unión tan espontánea, tan romántica, tan llena de misterio, prestaba á su actual situación encantos supremos, y abismados en su dicha presente, se olvidaban de legitimar aquella pasión inmensa.

De pronto, por uno de esos accidentes casuales de la vida, el joven seminarista regresó á su casa cuando una vez no estaba prevista ni anunciada. Voló á las habitaciones de su madre y el terror, la indignación, clavaron al joven en el dintel de la puerta. Su alma candorosa, caste, se rebulló ante la prueba evidente de la deshonra de su madre, y tambaleándose, solo pudo exclamar:

—¡Madre mía, madre mía!

El dolor sincero de aquel pequeño tanto hirió profundamente al abogado, quien deteniendo al muchacho al momento que se disponía á huir, exclamó:

—Antes de quince días será mi mujer.

—Lo desobede esa reparación—replicó el joven, y adoptando una actitud amenazadora que contrastaba con la humildad del traje sacerdotal que vestía, añadió:—Teneis que dar me vuestra fe de su felicidad, caballero, no lo olvideis.

Dos años trascorrieron después de esta trágica escena, durante los cuales, la señora X, espesa ya del abogado, vio desvanecerse uno á uno todos sus ensueños de felicidad. Por una parte su hijo, vuelto inmediatamente al Seminario, había dejado aquel sagrado asilo para cumplir con la dura ley del servicio militar obligatorio. Un abismo parecía haberse levantado entre el joven y su desdichada madre, y al ésta quería refugiarse en el amor conyugal, sólo encontraba desvío, frialdad, hasta reproches de una falta ya lavada y que la pasión en cierto modo disculpó. Las angustias de la desdichada señora, su fortuna locamente mermada por el hombre á quien incumbía el deber de conservar la, todas las desdichas, en fin, que hacían de aquella dama la más infortunada de la ciudad, no tardaron en ser conocidas del joven seminarista quien, presentándose de improviso en la morada conyugal, disparó su revólver sobre el verdugo de su madre.

«Qué ideas de venganza germinaban en el cerebro del muchacho, durante su año de servicio militar, para impulsar su mano homicida! Esperó, quizá, á ejercitarse durante ese tiempo en el manejo de las armas? Cuestión en éstas que no es fácil resolver y que hacen aún más complicadas las órdenes hechas que en su primer grado había obtenido ya nuestro héroe. La herida, abundantemente, no fué mortal, y la sangre vertida fué el bautismo de redención del abogado, quien arrepentido de su conducta pasada, se esfuerza en devolver á madame X la felicidad que juntos disfrutaron en los albores de su pasión. En cuanto al joven, más triste, más retraído aún que de costumbre, acaba de abandonar el Seminario para encerrarse definitivamente en una estrecha orden monástica.

DESDE BRIGHTON

La locura de Jorge.—West Brighton.—Los piers y el aquarium.—El Pavilion.—Los espectáculos de la playa.—Monotonía agradable.—Las escusiones.

Sr. Director de EL CORREO.

Brighton debe su prosperidad y engrandecimiento á una genialidad de Jorge IV, que á fines del siglo pasado hizo edificar aquí un suntuoso palacio de estilo oriental, llamado en su tiempo «Una locura de Jorge», propiedad hoy de la ciudad y conocido con el nombre de «The Pavilion.» A la sombra de la residencia real empezaron á levantarse otros edificios, y el pueblocillo insignificante que solo contaba á principios del siglo media docena de miles de habitantes, fué creciendo, creciendo, hasta llegar á ser la hermosa ciudad que con justicia se titula la Reina de las estaciones balnearias de la Gran Bretaña.

Hoy cuenta más de 100.000 habitantes, y el movimiento de forasteros es de más de 200.000 al año. El clima es tan suave y templado, que la residencia durante los meses de invierno es sumamente agradable, y la season, que comienza á principios de Octubre, se prolonga hasta entrada la

primavera. Durante esa época, la concurrencia es selectiva; las calles y paseos se ven poblados de elegantes e infijos trenes, y la circulación se hace tan difícil como en el West End de Londres.

Lo que más llama la atención en Brighton, es la parte de la ciudad que se extiende á lo largo del mar y presenta una línea de edificios de más de una legua de extensión. En la parte Oeste, llamada Hove, pueblo que aunque anexo á Brighton de tal manera, que es difícil conocer los límites de ambas poblaciones, tiene distinto municipio, las edificaciones son suntuosas, y frente á la hilera de palacios que miran al mar, se extienden anchurosísimas y magníficas terrazas y praderas que son el punto de reunión de la buena sociedad durante todo el día. Allí, respirando las frescas brisas del Océano, se pasea, se charla, se lee y se escuchan los acordes de una banda militar ó de una orquesta. Más allá se extienden los hoteles, monumentales unos como el Grand y el Metropolitan, á cuyo confort y lujo no llega ninguno de los del Continente, y más pequeños pero más *fashionables* otros, como el Bedford y el Norfolk.

Allí empiezan las tiendas, que no ceden en lujo á las de Londres, y más allá se encuentra el famoso Aquarium, patrocinado sobre todo por los *trippers* ó excursionistas, que vienen á pasar el día á la orilla del mar. Dos piers ó muelles salientes, de 1.100 pies el uno y 1.300 el otro, á cuyas extremidades hay salones de conciertos, se ven también muy favorecidos, y allí es donde se verifican los *sports nauticos*.

El Pavilion que antes he nombrado es un inmenso palacio, que tiene innumerables salones, entre ellos uno circular, de 35 pies de diámetro, con una magnífica cúpula, y la galería Chino, que tiene 162 pies de largo. En los salones se verifican conciertos por la tarde, y por la noche y en los jardines que rodean el edificio hay también su música correspondiente.

Y, por supuesto, tampoco faltan teatros en que actúan las mejores compañías de Londres, y *Music Falls*, en que los más famosos artistas de este género hacen su aparición de cuando en cuando. La playa, como sucede en todas las de Inglaterra, es un hervidero de espectáculos populares. Los negros *minstrels*, que cantan al compás del *banyo* y la pandereta, el violinista y el pianista, que sacan la sonata de *Kreuser* de Beethoven como el *fig irlandés*, el *cuarteto misterioso*, compuesto de dos hombres y dos mujeres con medias blancas, que cantan piezas á voces solas, los teatros *Guignol* y de Marionetas, los adivinadores de pensamiento, los acróbatas, prestidigitadores, fonógrafos, fotógrafos, y en una palabra, todos cuantos espectáculos existen, pueden verse gratis ó por lo que se quiera dar en la playa, ó mejor dicho, en una esplanada que hay á un par de metros del paseo principal, y que á su vez está á un metro sobre el nivel de la playa.

La animación en aquella parte de Brighton es extraordinaria desde las ocho de la mañana á las once de la noche, y forma extraño contraste con la tranquilidad y el reposo que se nota en las grandes terrazas de West Brighton. Las gentes que se pasean por aquí, apenas si una vez al mes llegan en esta época del año á quella parte de la población, donde la concurrencia es en su mayor parte de la clase popular. Si se compara esta vida tranquila con la agitada de nuestras playas españolas, parecen monotonías, y lo es para los aficionados á las emociones fuertes.

Aquí no se conocen los Casinos y sus *rescous*, y como no tenemos *frontons* ni *Piazas de Toros*, nos contentamos con aspirar las brisas marítimas, mirar desde lejos cómo se divierten las gentes en las playas y los piers; contemplar los vapores que hacen excursiones por horas, llenos de gentes que buscan tal vez las emociones del mar, y proyectar alguna excursión de las muchas que pueden hacerse á los alrededores. Por las tardes va uno á veces á *Preston Park* á por jugar al *cricket*, al *tenis* ó al *golf*, y por la noche, si se tiene la suerte de conocer á alguna de las familias que residen aquí y no han salido el verano, no falta algún pequeño concierto ó baile á que acudir.

Una de las excursiones más bonitas que pueden hacerse es á la *Hondonada del Diablo* (*Devil's Dyke*), y allí felimos el lunes, por cierto con un viento más que fresco, que nos hacía creer estábamos más bien en Noviembre que en Agosto; pero veo que esta carta se va haciendo larga y pesada, y dejo para mañana el relato de nuestra excursión y de algo interesante que presencié en la *Hondonada del Diablo*.

R. M. P.

Brighton, Agosto 31.

Las capitalidades militares.

En Vitoria.

La Junta fuerista dirigió ayer al pueblo la siguiente alocución:

«VITORIANOS:

Se ha publicado el real decreto sobre nueva división territorial militar, y los tadores de nuestra ciudad querida se han confirmado.

Vitoria queda sin la capitalidad del 6.º cuerpo de ejército.

Se apoya la resolución del gobierno en un informe de la Junta Consultiva de Guerra que no es contrario.

A ese informe puede Vitoria oponer la opinión autorizada de ilustres generales y el testimonio imperecedero de la historia.

Declara la esta ciudad en estado de guar-

ra, la severísima ley militar cohibe la expresión de nuestros sentimientos.

Obra mal cimentada no puede sostenerse, y el decreto sobre la división territorial militar, seguramente ha de modificarse por otra resolución más en armonía con la ciencia y con las conveniencias de la defensa nacional.

Vitorianos: Permaneced tranquilos. Respeta la ley por el imperio que en sí lleva, y confiad en que la derogación de la que tanto os perjudica, ha de ser pronto un hecho. Lo exigen así los supremos intereses de la patria y del ejército.

En la Coruña. Ayer llegaron procedentes de Santiago, en regionalista catalán, Sr. Alsina, y los catedráticos Sres. Brañas y Posse.

Una concurrencia muy numerosa les acompañó hasta el hotel de Francia. Durante el corto trayecto que recorrieron, se vio desembocar de improviso por las calles afluentes varias parejas de la Guardia civil, que cruzaron entre el pueblo, que la recibió con diestras.

En Valladolid. El Ayuntamiento de este capital tomó hace dos días el acuerdo de hacer una manifestación de protesta al paso del señor Sagasta por aquella estación a su regreso de San Sebastián, en la que se expresara la decepción que ha sufrido aquella capital por la supresión, aunque interina, de la capitalidad militar de Valladolid.

Patentes de alcoholes. Ayer tarde se reunió en el Círculo Mercantil la junta directiva, síndicos, clasificadores y presidentes de distrito del gremio de expendedores de vinos, para ocuparse de nuevo en el asunto de las patentes de alcoholes.

En Cangas de Onís. Cangas de Onís (11:50 noche).—La villa y los pueblos de Cangas de Onís resultan perjudicadísimos con la supresión de la Audiencia y subalternas, primero, y ahora con la del juzgado y zona militar.

En Cueva. Cueva 2 (4 tarde). Se ha verificado una imponente manifestación de protesta, motivada por la supresión del juzgado.

En Montblanch. Ayer se reprodujo la manifestación tumultuaria en Montblanch. Un grupo intentó asaltar el Ayuntamiento y arrancar la lámpara de la Constitución y quemar los retratos del salón de sesiones.

En Lerma. En una gran reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, el vecindario acordó enfragrar los gastos que origine el mantenimiento del juzgado, y nombrar una comisión que gestione la resistencia al pago de los impuestos.

Los sucesos de San Sebastian. Instrucción del sumario.—Scorros para las víctimas.

Los tristes sucesos de estos últimos días han motivado la instrucción de tres causas: la del primer día por delito de sedición, y la de los dos siguientes por desórdenes públicos con resistencia y desacato a los agentes de la autoridad. Hay cuatro procesados.

A las cinco de la tarde se reunió ayer la comisión de orden público, presidida por el Sr. Mercader.

Se acordó excitar al Ayuntamiento para que la encabece, y que subsista la comisión hasta el día 14, que se celebrará en Lezo la fiesta de Santa Cruz, a la cual concurra mucha gente de la costa.

UNIVERSIDADES E INSTITUTOS. Reingreso de catedráticos.

En la Universidad central: el Sr. Giner de los Ríos en la cátedra de Filosofía del Derecho; el Sr. Pisa Pajares en la de Derecho romano, que desempeñará con el señor D. Julian Pastor; el Sr. Piernas en Hacienda pública; el señor marqués de la Merced en Economía política, con el Sr. Salvá; el Sr. Cofrangá en Derecho natural, con el marqués de Vadillo, y el Sr. Ortí y Lara en Metafísica.

En Aguilar (Jordoba). Director Gorrao: Aguilar 2 (6:30 tarde). Con motivo de la supresión del juzgado de primera instancia, Aguilar, no obstante el respeto que le merece el gobierno de S. M., protesta por mil conceptos, siendo uno de ellos su importancia agrícola y mercantil.

Los posibilistas de Cádiz. El directorio del partido posibilista de Cádiz ha visitado al jefe de los posibilistas, D. Cayetano del Toro, para manifestarle que, en representación de la tendencia que dirige el Sr. Abarzuza de estar al lado de la situación dominante, le ofrecía su concurso y benevolencia.

En Carrion de los Condes. Ayer llegó a Madrid numerosa e importante comisión de Carrion de los Condes para gestionar el restablecimiento del juzgado suprimido en aquella rica, populosa e histórica villa de la provincia de Palencia.

En Lerma. En una gran reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, el vecindario acordó enfragrar los gastos que origine el mantenimiento del juzgado, y nombrar una comisión que gestione la resistencia al pago de los impuestos.

El pago de las contribuciones. Actitud de resistencia. Segun refiere Las Circunstancias, de Reus, el martes se presentó el recaudador de contribuciones en el pueblo de Pradell, al objeto de hacer efectivo el primer trimestre de la contribución del presente año económico.

En Lerma. En una gran reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, el vecindario acordó enfragrar los gastos que origine el mantenimiento del juzgado, y nombrar una comisión que gestione la resistencia al pago de los impuestos.

El pago de las contribuciones. Actitud de resistencia. Segun refiere Las Circunstancias, de Reus, el martes se presentó el recaudador de contribuciones en el pueblo de Pradell, al objeto de hacer efectivo el primer trimestre de la contribución del presente año económico.

En Lerma. En una gran reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, el vecindario acordó enfragrar los gastos que origine el mantenimiento del juzgado, y nombrar una comisión que gestione la resistencia al pago de los impuestos.

MANIOBRAS NAVALES.

May en breve se enviarán a Cartagena las oportunas instrucciones para las maniobras navales que se han de verificar este mes.

La Escuela de Música y Declamación. Cesantías. En virtud de las economías introducidas en los presupuestos del ministerio de Fomento, ha sido declarado cesante el secretario de la Escuela Nacional de Música y Declamación, D. Manuel de la Maza.

La Deuda flotante. Segun estado que hoy publica la Gaceta, la Deuda flotante del Tesoro no ha tenido aumento ni disminución en el mes de Agosto último, importando por consiguiente en 1.º de Setiembre la misma cantidad de 333.112.000 pesetas.

Los posibilistas de Cádiz. El directorio del partido posibilista de Cádiz ha visitado al jefe de los posibilistas, D. Cayetano del Toro, para manifestarle que, en representación de la tendencia que dirige el Sr. Abarzuza de estar al lado de la situación dominante, le ofrecía su concurso y benevolencia.

En Carrion de los Condes. Ayer llegó a Madrid numerosa e importante comisión de Carrion de los Condes para gestionar el restablecimiento del juzgado suprimido en aquella rica, populosa e histórica villa de la provincia de Palencia.

En Lerma. En una gran reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, el vecindario acordó enfragrar los gastos que origine el mantenimiento del juzgado, y nombrar una comisión que gestione la resistencia al pago de los impuestos.

El pago de las contribuciones. Actitud de resistencia. Segun refiere Las Circunstancias, de Reus, el martes se presentó el recaudador de contribuciones en el pueblo de Pradell, al objeto de hacer efectivo el primer trimestre de la contribución del presente año económico.

En Lerma. En una gran reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, el vecindario acordó enfragrar los gastos que origine el mantenimiento del juzgado, y nombrar una comisión que gestione la resistencia al pago de los impuestos.

El pago de las contribuciones. Actitud de resistencia. Segun refiere Las Circunstancias, de Reus, el martes se presentó el recaudador de contribuciones en el pueblo de Pradell, al objeto de hacer efectivo el primer trimestre de la contribución del presente año económico.

En Lerma. En una gran reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, el vecindario acordó enfragrar los gastos que origine el mantenimiento del juzgado, y nombrar una comisión que gestione la resistencia al pago de los impuestos.

El pago de las contribuciones. Actitud de resistencia. Segun refiere Las Circunstancias, de Reus, el martes se presentó el recaudador de contribuciones en el pueblo de Pradell, al objeto de hacer efectivo el primer trimestre de la contribución del presente año económico.

En Lerma. En una gran reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, el vecindario acordó enfragrar los gastos que origine el mantenimiento del juzgado, y nombrar una comisión que gestione la resistencia al pago de los impuestos.

El Liberal Navarro publicó suelta un enérgico artículo, aconsejando al pueblo que no se deje arrastrar por los instigadores del desorden, imitando la desastrosa conducta de otras poblaciones.

EL CÓLERA. En Marruecos. En vista de los alarmantes noticias recibidas en Tánger del lazareto de Mogador, en donde han ocurrido 13 defunciones de cólera fulminante en peregrinos procedentes de la Meca, se reunió el Consejo sanitario, acordando flotar un vapor para conducir a Mogador al doctor Cenarro, el cual lleva los medicamentos y estufa de desinfección necesarios.

En Inglaterra. En Great Grimby, cerca de Hull (Inglaterra) ocurrieron ayer dos casos de cólera. La epidemia se va corriendo por aquel distrito, pues en Mablethorpe hubo ayer una defunción producida por el cólera.

Perpiñan 3.—Se ha confirmado oficialmente la existencia del cólera en Prades, donde desde el mes último van registradas 71 defunciones.

Buenos Aires 3.—(Por el cable Sudamericano).—El gobierno de esta República ha declarado sospechosas las procedencias de todos los puertos de Europa.

La Huelga MÓNSTRUO. Londres 3.—Excepto en el País de Gales, donde la mayor parte de los mineros han reanudado los trabajos, en los demás distritos carboníferos sigue la huelga, temiéndose que ocurran gravísimos desórdenes, pues la miseria que reina es espantosa, y muchos de los trabajadores que desean descender a los pozos se ven amenazados de muerte por sus compañeros.

El arriendo del Español. Son de importancia las variaciones que se introducen en el pliego de condiciones para la cesión, mediante concurso, del teatro Español de esta corte.

Se establece que el plazo del contrato será de tres años, que empezará a contarse desde el 12 de Octubre próximo, pudiendo prorrogarse dicho plazo por otros dos años, a voluntad de ambas partes.

El concesionario tendrá obligación de responder todo lo que en el teatro sea necesario, sin perjuicio de cederlo al Ayuntamiento a la terminación del contrato.

El concesionario presentará una fianza de 13.383 pesetas (equivalente a la subvención que se le otorga por esta contrata) para responder de lo estipulado.

El teatro Español se dedicará exclusivamente al cultivo y fomento del arte dramático.

Podrá ponerse en escena la tragedia, el drama, la comedia, el sainete, la antigua tonadilla, baile nacional y las obras de magia puramente españolas.

Se autoriza al concesionario para que puedan representarse obras traducidas, no excediendo éstas de la tercera parte de las puestas en escena durante la temporada, permitiéndose el juguete cómico como fin de fiesta, pero en ningún caso como parte principal del espectáculo.

Un ciclón para los negros. Nueva-York 2.—El número de las víctimas causadas por el ciclón del domingo último en el condado de Beaufort, se calcula en un millar, todos negros, a excepción de tres.

El Senado belga. Bruselas 2.—El Senado ha aprobado definitivamente la proposición del Sr. Visart, referente al sistema de elección de los senadores.

Segundas elecciones. París 3.—Han dado comienzo las segundas elecciones en los distritos que resultaron empatadas el 20 de Agosto último.

Consejo de ministros. París 3.—Los ministros irán el martes a Fontainebleau para celebrar un Consejo bajo la presidencia del Sr. Carnot, con objeto de acordar la conducta parlamentaria del gobierno, en vista del resultado total de las elecciones legislativas.

La escuadra rusa. París 3.—Los despachos de San Petersburgo confirman que en la segunda quincena del mes actual llegará a Brest una escuadra rusa.

Crisis ministerial. Río Janeiro 3.—Se considera inminente una crisis ministerial.

Tumulto estudiantil. Montevideo 3.—Un numeroso grupo de estudiantes ha hecho una ruidosa manifestación contra el Brasil.

MEETING DE PANADEROS. En el Liceo Rius se reunieron ayer los panaderos convocados por la junta directiva, para dar cuenta del desfaldo de fondos, imputable al recaudador de la Sociedad, Andrés Paz, que resultaba alcanzado en 228 pesetas.

FRONTONES. Fiesta-Alegre. El segundo partido de la temporada que ayer se verificó en este frontón, fué bastante mediano.

Jugaban, con divisa blanca, Saratúa y Ali, nuevo en este frontón, contra Iturriz y Salazar, azules.

La Gaceta. La de hoy contiene las siguientes disposiciones: Ayudantes de campo.

Personal de Hacienda. Ranes decretos declarando cesante a D. Juan Valls y Paig Samper, contador de primera clase del Tribunal de Cuentas del Reino, y nombrando jefe de fabricación de moneda, ingeniero industrial de la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre del Estado a D. Manuel María Carlos Azofra y García; jefe de la sección de secretaría de la intervención general de la administración del Estado a D. José María de Rotes y Mayrand.

Director interino. Real decreto de Fomento disponiendo que durante la ausencia, en comisión del servicio, del director general del Instituto Geográfico y Estadístico, se encargue del despacho de los asuntos de este centro el director de Obras públicas D. Benigno Quiroga Ballesteros.

CRÓNICA DE ESPRITUALIDADES

Jardín del Buen Retiro.

Ayer se cantó *Carmen* en este teatro, y debutó la mezzo-soprano señorita Fábrega, que desempeñó su difícil papel de protagonista con mucha gracia y desenvoltura.

Príncipe Alfonso.

El estreno de la zarzuela en un acto y tres cuadros titulada *Jai Alai*, tuvo anoche un éxito bastante satisfactorio.

El autor de la letra, D. José de la Cuesta, y el de la música, Sr. Alviras, se presentaron en escena cinco veces.

Roma.

Con un lleno completo se verificó anoche la inauguración de temporada en el antiguo teatro de la calle de Carretas.

La compañía, dirigida por el aplaudido actor Sr. Rallo, nada deja que desear.

Interpretó muy bien todas las obras que se ejecutaron, y en el estreno del disparate cómico *Los licenciados*, cosecharon muchos aplausos la señorita Prado y el señor Rallo.

La obra es muy graciosa y merecía verse.

La temporada, en suma, comienza bien y nosotros lo celebramos mucho.

Colón.

La reprise de *El rey indio* llevó anoche gran concurrencia al Circo de Colón.

El público aplaudió extraordinariamente los nuevos bailes del maestro Puig, de un sorprendente efecto, é hizo repetir las manobras militares y el desfile.

La empresa continuará seguramente explotando, con esta segunda serie de *El rey indio*, el filón de la primera.

AL MENUDEO.

El compañero Iglesias continúa su propaganda socialista por provincias.

Ayer en Zaragoza pronunció un discurso ante unos cuantos carpinteros y tipógrafos, ensalzando las ventajas de la asociación obrera.

En defensa de su dama.

Anteayer fueron en Sevilla dos jóvenes artesanos porque uno de ellos insultó a la novia del otro que iba en su compañía.

De la riña resultó con una herida en el costado, de la cual falleció al poco tiempo, el que había insultado a la novia.

El agresor se presentó espontáneamente a las autoridades confesando su delito, y después ingresó en la cárcel.

Vacante.

Se encuentra vacante en la facultad de Medicina de Valencia una plaza de profesor clínico, la cual ha de proveerse por oposición.

Las solicitudes se admitirán en la secretaría de dicha facultad, en el plazo de treinta días á contar desde mañana.

Riña.

En una taberna de la calle de la Concepción Jerónima riñeron esta madrugada dos individuos, resultando uno de éstos con una herida gravísima en el vientre.

El agresor fué detenido.

Infanticidio.

Telegrafista de Málaga que en el pueblo de Telegrafía, una joven que había dado á luz un niño, lo mató con objeto de ocultar su deshonor.

El novio descubrió el crimen y lo denunció á la autoridad.

El cadáver del niño ha aparecido enterado debajo de la cama de la madre y con la cabeza aplastada.

Atropello brutal.

Un bárbaro y brutal atropello se ha cometido en San Vicente de Alcántara (Badajoz).

El autor cuenta diez y nueve años, y es hijo del sepulturero de aquel pueblo.

Valléndose de engaños salió á un huerto cerca del pueblo con dos niñas, que la mayor tiene cinco años.

Una de ellas, huyendo del salvaje y á los gritos de la infeliz compañera, avisó á su madre, y todavía ésta y otros vecinos vieron huir á aquella fiera después de cometer un acto inaudito.

Un hundimiento.

En un cobertizo inmediato á un horno de cocer ladrillos, situado á unos cientos de metros de distancia de la casa cuarenta de la Guardia civil del puesto de Ordal (Barcelona), ocurrió la noche del lunes próximo pasado, un hundimiento.

La techumbre del citado cobertizo vino abajo con estrépito, quedando sepultados entre los escombros seis mendigos, que se habian guarecido en aquel punto para resguardarse de la tormenta que en la tarde del referido día descargó sobre aquel término.

Los seis mendigos que se albergaban en aquel punto resultaron heridos, tres de ellos levemente y los restantes de alguna gravedad, siendo conducidos á la casa cuarenta de la Guardia civil, donde se les prestaron los auxilios que su estado requería, ayudándose en esta operación algunos soldados del regimiento de caballería del Príncipe, que se hallan acantonados en el referido pueblo.

Un fraile en peligro.

El martes, en Valencia, un fraile de San Juan de Dios quiso tomar un baño y se metió por frente al apeadero de la Cadena, en el mar, que se hallaba bastante alborotado.

A poco de estar en el agua la corriente lo llevó hacia dentro, poniéndole en tan grave riesgo, que gracias á que dió la casualidad de que pasaran por aquella playa tres hombres que oyeron sus gritos y se arrojaron en su auxilio, pudo salvarse.

Accidente desgraciado.

El domingo, en el puente de Capuchinos, á la salida del túnel del mismo nombre de la línea férrea, ocurrió el domingo último un accidente desgraciado.

Un joven de Irún salió al estribo á hacer alguna necesidad momentos antes de llegar al citado puente el tren especial que salió de San Sebastián á las doce de la noche.

Al llegar el tren al túnel, el joven no tuvo tiempo de entrar en el coche, quedando medio deshecho del choque con las paredes.

Defunciones.

En Meira (Lugo), doña Gabriela Perez Sanjullán.

En Gádiz, doña María Dolores Pizarro de Alber.

En Santoña, D. Baldomero Mercadillo Quijano.

En Málaga, la señorita doña Carmen González Guillén.

En Torrevieja de Cameros, la señorita doña Bibiana de la Rosa.

En Bilbao, D. Eustaquio Echevarría y Gaiña.

En Alhama de Granada, D. Juan de Dios Ruiz Moron y Cortés.

En Granada, D. José Marín Rodríguez.

En Oviedo, doña Joaquina Escal y Meydel.

En Bojarcos (Aragón), D. Pablo Rozas y Serrano.

Próximamente saldrá de Bagur (Gerona) para Cabo Verde una expedición de pescadores de coral.

Durante la semana última se vendieron en aquel pueblo seis arrobas del citado zoofito, procedente de las islas Formigas, que están situadas cerca de Calala de Palafregell.

Un cadáver.

Anteayer, por la tarde, varias lanchas pescadoras de Santoña estuvieron siguiendo un cadáver que las aguas arrastraban por la parte del fraile á la farola, sin que pudieran conseguir extraerlo.

Durante la semana última se vendieron en aquel pueblo seis arrobas del citado zoofito, procedente de las islas Formigas, que están situadas cerca de Calala de Palafregell.

DE POLO A POLO

SALVADOS POR UN GATO.—Un humilde y asustadizo felino ha sido la causa providencial de que fracasara un atentado para destruir la fábrica de celulosa de Newark, en los Estados Unidos, en la que sin duda hubieran perecido los obreros que allí ganan su sustento.

Uno de éstos, que se hallaba en una sala llena de desperdicios de tan inflamable sustancia, oyó el ruido producido por el gato, que al saltar asustado para huir por la ventana, derribó una caja de cartón.

Recogió el ruido el obrero, y se sorprendió al ver que tenía una bujía encendida, la cual, por un milagro, no había dado fuego á una cantidad de algodón inflamable que llenaba el resto de la caja.

La vela fué apagada inmediatamente, y los obreros se entregaron á mil conjeturas acerca de quién podía ser el miserable que tan diabólicamente había perseguido lo que pudo haber sido una explosión terriblemente destructora.

Los egipcios tributan adoración á los gatos, culto que, en el estado de ánimo en que deben hallarse los obreros de que se trata, á buen seguro no encontrarán del todo absurdo.

EL BACALAO.—La pesca del bacalao en las costas del Sahara es tan abundante, que 25 ó 30 hombres pueden pescar en un día 4 000 ó 5 000 bacalao, mientras que en igual tiempo en Terranova pescarian tan solo de 200 á 300.

Puede estimarse el importe del bacalao cogido en la pesquería de Canarias en cerca de tres millones de duros, cantidad que en su mayor parte va al extranjero.

Los que se dedican á la pesca no son españoles, sino ingleses, portugueses y noruegues, quienes como es natural obtienen grandes productos.

Y los españoles, grandes consumidores de bacalao, preferimos comprarlo á Noruega, pagándolo en buena moneda, á pescarlo nosotros, creando una industria que nos daría pingües utilidades, además de permitir abastecernos con lo nuestro.

DOS PLETOS POR... AMOR.—Es peligroso en Nueva York el jugar con los corazones de las hijas de Eva. Porque á lo mejor cogen la viscera y la presentan á un tribunal de justicia, decantada, maldita, manando sangre, y piden para restituirle y ganar un áureo emplasto, casi siempre de los que se cotizan muy alto.

Dos casos de estricta actualidad, y bien ruidosos por cierto, dan idea de lo que va pasando. En el uno figura el diputado de Kentucky, Mr. Breckinridge, gran orador y persona de alta importancia política; en el otro un caballero, rico contratista, buen mozo y muy conocido en los clubs, Mr. Richard Goodman Platt, en suma.

Pues bien, el Mr. Breckinridge, que aunque pasa de los cincuenta y seis años, no es insensible á los dardos de Cupido—y lo prueba el haberse casado hace pocos meses—le ha salido un pletto enojoso, puesto por la señorita Magdalena Pollard, de Kentucky también, que le reclama 50,000 pesos por seducción y quebrantamiento de la promesa de matrimonio.

La señora Pollard tiene veinticuatro años, y hace nueve que conoció al elegante diputado, que aunque casado por aquel entonces, supo hacerse interesante á la joven, á la sazón empleada en el ministerio del Interior.

Si ha de creerse su alegato, Mr. Breckinridge tuvo con ella dos hijos, que han muerto, y como hubiese envidiado, le prometió darle su nombre, llegando á entucarse el próximo enlace de ambos.

Y es claro: ahora que el diputado tiene nueva compañía, la señorita Pollard cree que nada menos que 50 000 duros bastarían para mitigar su dolor y hacerle llevarlo su abanico.

Este pletto da mucho que hablar en Washington, donde ambos protagonistas son muy conocidos.

En el otro caso aparece como querellante la señora Mary J. Villard, hija de Connecticut, descendiente de alemanes y con derecho, según ella, á usar título de condesa.

Conoció á Mr. Platt, estando casada con

un bolsista de Wall Street, del cual se divorció, para estrechar más tarde sus relaciones con el demandado, que la puso caso, la envió á viajar por Europa, y en resolución—según ella afirma—la prometió darle su nombre.

Como ahora no quiere dársele, exige ante los tribunales una suma igual á la perdida por la señorita Pollard, que es una fortuna en todos tiempos y más en los apurados que corremos.

Mr. Platt dice que se trata de explotar miserablemente; que ha gastado más de 25,000 pesos en esa mujer y que no está dispuesto á dejarse imponer, puesto que ella no tiene sobre él ningún derecho y no hay tal promesa matrimonial ni cosa que lo valga.

EDICION DE LA NOCHE

La deuda flotante

y la situación del Tesoro

A la vez que el Balance del Banco de España, publica hoy la *Gaceta* el estado demostrativo del movimiento que ha tenido la deuda flotante del Tesoro en el mes de Agosto último.

Según este estado no ha experimentado aumento alguno dicha deuda desde que se liquidó en fin de Junio último la que resultó á favor del Banco por el servicio de Teorías.

Por el contrario, el balance del Banco nos dá á conocer el importante aumento que á favor del Tesoro ha tenido el saldo de la nueva cuenta del servicio de Teorías.

En 26 de Agosto último este saldo estaba representado en el pasivo del Banco por las siguientes partidas:

Reservas de contribuciones para atender el pago del vencimiento de 1.º de Octubre próximo de la amortización é intereses de la Deuda corriente de..... 14.140.529 24

Cuenta corriente de efectivo á favor del Tesoro..... 27.418.490 31

Y en el activo aparecía acreedor el Banco por pagos de intereses de la Deuda y obligaciones en el extranjero..... 14.028.397 88

De consiguiente, el saldo líquido á favor del Tesoro en sus varias cuentas con el Banco, era en aquella fecha de pesetas..... 27.530.585 87

No nos habríamos extrañado que estas existencias hubieran sido superiores á las obligaciones que el Tesoro pesa en los dos primeros días de cada mes; pero lejos de haber sucedido así, el aumento en la última semana evidencia la persistente mejora que en la situación del Tesoro venimos registrando desde hace algunos meses.

En las reservas para pago de la Deuda ha habido un aumento en la última semana de..... 10.676.495 06

Y en la cuenta corriente de efectivo del Tesoro de..... 13.246.435 52

28.922.931 58

Y deduciendo el aumento que han tenido los pagos de la Deuda y en el extranjero, que importan..... 1.044.622 32

resulta que las existencias del Tesoro han aumentado en solo esta semana, pesetas..... 22.878.309 25

siendo su importe total en el día de ayer de..... 50.408.895 12

Este resultado es tanto más lisonjero cuanto que demuestra que han sido suficientes los recursos ordinarios para atender así á las obligaciones ordinarias como á las extraordinarias de los dos últimos meses; conservándose intactos los 50 millones que para las últimas entregas del tenero y último plazo del anticipo á que le obliga la ley de prórroga de su privilegio.

Antes de terminar llamaremos la atención sobre el olvidado interés que ahora se atiende á la constitución del fondo de reserva para las obligaciones de la deuda, importando los fondos depositados en los dos últimos meses 24 817 019 30, á pesar del inevitable retraso experimentado en la cobranza de las contribuciones territorial é industrial, por lo que es seguro que en todo el mes actual quedará en poder del Banco, con la anticipación necesaria, la suma que exige esta sagrada institución.

Noticias de San Sebastian.

San Sebastian 3 (11 30 m.).

Director CORREO. En Irún celebró una nueva manifestación pacífica; en ella se dieron voces á las fueras y se cantó el *Guernicaco Arbol*.

El ministro de la Gobernación nuestro no muy sorprendido por la mejoría que se inició en la enfermedad que aqueja á su hijo D. Alfonso.

El Sr. Sagasta continúa con el mal. Venancio González es visitado por multitud de personajes políticos.—Mencheta.

Director CORREO. San Sebastian 3 (12 30 mañana). Los teatros y el Boulevard han estado muy concurridos.

El general Pavis saldrá mañana para Biarritz, dirigiéndose después á Madrid. Los ministros aquí residentes se retiraron para cambiar impresiones.

D. Alfonso González continúa mejor de la congestión cerebral, pero ésta se le ha complicado con una afección cardíaca. El Sr. Sagasta está ya completamente restablecido.

Tranquilidad.—Mencheta. Director CORREO.

San Sebastian 3 (1 40 tarde).

El ministro de la Gobernación ha presentado hoy sus respetos á la Reina Regente; después visitó al Sr. Sagasta, con quien celebró una larga conferencia.

Han llegado los hijos de los grandes duques Wladimir; estos llegarán el martes, y aquellos cumplimentarán hoy á la Regente.

El ministro de Marina ha dicho á los periodistas que los decretos que llevó á la firma carecen de importancia. Reina tranquilidad, y gran número de personas han ido hoy á Bayona para asistir á la corrida de toros; toros Mazzantini.—Mencheta.

Manifestación en León.

León 3.—Hoy se ha verificado en ésta grande y entusiasta manifestación, por haberse obtenido una de las capitulaciones militares para esta ciudad.

Los manifestantes se dirigieron al Gobierno civil, dando vivas al Rey, á la Reina, al Sr. Sagasta y al gobierno.

Fiesta Alegre.

El partido jugado esta tarde entre Emilio y Navarrete (azules), contra Barriola y Arquistain (biancos) ha resultado muy aburrido.

Salió el *momio* por los azules, que hicieron seguidos los nueve primeros hitos, llevando bastante delantera durante el partido y ganando éste fácilmente.

Los blancos quedaron en 32. Después, y para contentar al público, se jugó otro partido á 30 entre Bilbao y Banchiller menor (biancos), contra Medaraga y Aguirre (azules).

El *momio* se ofreció desde luego por los primeros. Bilbao y Medaraga jugaron muy bien. Son dos chicos que prometen. Dejaron á sus contrarios en 23.

Esta tarde ha salido para Deva el secretario del gobierno civil Sr. Madrid Dávila. La sustituye interinamente en aquel cargo el jefe de vigilancia Sr. Pita.

Intento de robo.

El portero de la casa núm. 85 de la calle de San Bernardo se presentó esta mañana en la delegación de vigilancia del distrito de la Universidad, manifestando que en el piso primero del núm. 88 de la misma calle, habitación de D. Victoriano Ruiz Terenzi, que se halla ausente de Madrid, había notado que dentro se encontraba alguna persona extraña.

Personada allí una pareja de Seguridad, procuró abrir la puerta, hallando en una de las habitaciones á un sujeto que dijo llamarse Ambrosio Fernandez y Fernandez, de cuarenta y dos años, soltero y domiciliado en el núm. 8 de la calle de Hernani, y al que se le ocuparon tres ganztús y una lima.

El Ambrosio fué detenido.

Suicidio.

Director CORREO.

Lérida 3 (12 50 tarde).

Manuel Lopez Bruel, empleado en las oficinas de Administración militar, se ha suicidado hoy, á las siete de la mañana, arrojándose á la calle desde el cuarto piso de la casa núm. 6 accesorio de la calle de Murcia, quedando muerto en el acto.

Creese que padecía accesos de enajenación mental. Su esposa trató de suicidarse inmediatamente después, no habiéndolo hecho merced á la intervención de las personas que estaban cerca de ella.—El correspondiente.

NOTICIAS POLÍTICAS

Las noticias de orden público son enteramente satisfactorias.

Los zorrellistas, que estos días se agitan mucho, desearán tal vez de dar el golpe doble de que habla *El Día*, en fuerza de anuncios, han cesado de causar *patraña*, como dice *El País*.

El colega para quien hace pocos días solo cinco minutos nos separaban del momento supremo, debe ir haciendo provisión de paciencia y recomendársela sobre todo á sus lectores, á quienes ha tenido durante unos días en situación tal, que no les habrá llegado la camisa al cuerpo.

En el segundo *expreso* de San Sebastian ha llegado hoy á Madrid el Sr. Maura, á quien esperan en la estación el señor ministro de Hacienda, el subsecretario del ministerio de Ultramar, Sr. Sanchez Guerra, los diputados Srs. Soler y Cabezas y casi todo el alto personal de aquel departamento.

El Sr. Sanchez Guerra ha salido hoy para el Sardinero, donde pasará sus cortas temporadas.

Los señores barón de Sangarrren y Mella han tenido un entusiasta recibimiento por parte de sus correligionarios en Ciudad-Real.

Después de la reunión que esta noche se verificó en el teatro de aquella ciudad, regresarán á Madrid.

El Sr. Gonzalez entró anoche en el ministerio de Estado abraçando una larga y cariñosa despedida con el Sr. Muret.

Los dos ministros volvieron á hablar de los asuntos consulares y de ultimar la resolución de dudas relativas á la aplicación del presupuesto de Fomento, entre ellas alguna que afecta á las granjas-escuela.

Según *El Inaparcial* parece que también trataron de un asunto importante y que consiste en el proyecto, ya autorizado, de convertir en anualidades las obligaciones de ferro carriles. Como la operación alcanza la cifra de 90 millones de pesetas, el ministro de Fomento ha tenido necesidad de conocer los recursos de que podría disponer y si había medio de conseguir los necesarios cuando se haga el empréstito que autoriza la vigente ley de presupuestos.

El asunto se tratará probablemente en alguno de los próximos Consejos de ministros que se celebrarán.

Las últimas noticias de San Sebastian respecto al estado de D. Alfonso González, siguen siendo satisfactorias, lo cual consignamos con mucho gusto.

Los ministros residentes en Madrid se han reunido esta tarde á las siete en el ministerio de la Guerra, y según nuestras noticias, la reunión no ha tenido otro objeto que el de comunicar el Sr. Maura á sus compañeros las impresiones de su visita á San Sebastian.

Posible es que también se ocupen los ministros de algunos detalles relativos á las reformas militares y á la recaudación de los impuestos.

Las elecciones complementarias verificadas hoy en Francia, no modificarán de manera esencial la composición de aquella Cámara, en la cual predominan, desde el punto de vista político, los republicanos moderados, y en las cuestiones económicas las tendencias proteccionistas.

VINO DE BUGEAUD

El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe—PRINCIPALES FARMACIAS

Telegramas detenidos

Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Almería: Director Unión Agrícola, Rubio, 22.—Sevilla: Angel Alonso, Reina, 33.—Bilbao: Elisa Morales, San Bernardo, 25.—Granada: Ubaldo Gomez, Carrera, 5, entresuelo.—Palencia: Raimundo Calvo, Colegiata, 12, entresuelo.—Valencia de Alcántara: Juan Expósito, Tadercos, 47.—Barcelona: Ravassa, sin señal.—Torrevieja: Liniá Pastor, idem.—Tarazona: Antonio Fábregas, Plaza Mayor, 20, primero.—Gijón: Salvador Martínez Cubells, Hortaleza, 76.

Este.—Zaragoza: Sr. Gallet, Alcalá, 124.—Barcelona: Marcial González (ausente).—Bañ: Idem (id.).—Fuenterrabía: Mariano Boeren, Alcalá, 91.

Oeste.—Alrochena: Francisco Moran, Casino.

CHARADA.

Mata una prima tercera, tengo miedo á una dos tres, y prima segunda tercia es título de marqués.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

Solución á la charada de ayer.

BA YO NE TA ZO.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 4 de Setiembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Puré de Fabesetas.

Lengado frito.

Pichon en compota.

Calabacines rellenos.

Roastbeef á la francesa con patatas asadas.

Melón y helado.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Cándida, viuda; Santa Rosa de Viterbo y Santa Rosalia, vírgenes.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde continúan las funciones de Nuestra Señora: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Sarjulia, y por la tarde, será orador el P. Tomás Rodríguez.

En Jesús continúa la novena de Su Titular, predicando los Sres. Bacós y Yagüi.

En San Pascual continúa la novena de Nuestra Señora de Aranzazu, predicando un Padre Franciscano.

En San Millán continúa la novena de Nuestra Señora de Guadalupe, predicando el Sr. García Cano.

En la iglesia parroquial de San Sebastian se celebrará á las diez misa solemne con Su Divina Majestad milenario y sermón que predicará el Sr. Moriana, y por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia, rezándose la estación y el rosario, á continuación predicará el Sr. Mon, terminando con reserva, letanía y *salve*.

En el Cristo de San Gtrés ejercían al anoche, predicando el Sr. Martaban.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

PRINCIPE ALFONSO.—A las 9.—*Jai Alai*.—A las 10.—*Los voluntarios*.—A las 11.—*La bayadera*.—A las 12.—*Jai Alai*.

ZARZUELA.—A las 9.—Turno par.—*Viaje á Suiza*.

APOLO.—A las 8 3/4.—*El señor Luis el Tumbón* ó *despacho de huesos frescos*.—A las 9 3/4.—*La Carina*.—A las 10 3/4.—*Via Libre*.

A las 11 3/4.—*El dúo de La Africana*.

RECOLETOS.—A las 9.—*Bonita está la corte!*.—A las 10.—*La vispera de la fiesta*.—A las 11.—*El Cordero Pascual*.—A las 11 3/4.—*Bonita está la corte!*

ROMA.—A las 8 3/4.—<

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO', listing various financial items and their values in Ptas. and Cént. for 2 Stbre. 1893 and 26 Agosto 1893.

TRES buenas mulas TRES

carros TRES aparejadas de varas muy baratas.—Razon, Melendez Valdés, 31. Vallehermoso.

COLOCANDO

entre la muñeca izquierda el Edo. febril americano de Hux, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y onartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Occidente. Remedio seguro. Véndose a 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Deposito con descuento en las pedidas al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Heredia, Rus, 45, que remite también a correo vuelto un solo Escudo, enviando su importe y el franquico para recibirlo certificado.

PUBLICIDAD UNIVERSAL

(CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR. Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio a quien las pida a las Oficinas, en Madrid, Calle de S. Miguel, 21, DUP.º PRINCIPAL, IZQUIERDA Telefono numero 805

Oficina de modista.—Desear a las señoras doña costurera, bien para hacer ó arreglar vestidos ó hacer ropa blanca. Darán razon: Galería de Robles, 8, pral.

Sin Copelas ni Morenito

Curación de las Enfermedades secretas por la CUBEBINA LECHAUX. Este es el primer medicamento que cura algunas de las enfermedades secretas, la curación segura y rápida de todas las afecciones secretas, lechaux, 2, 2, 2, calle de la Princesa, Madrid. Véase prospecto que viene en cada caja. Véase prospecto que viene en cada caja. Véase prospecto que viene en cada caja.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. RAMON PLA Y MONGE MARQUÉS DE AMBOAGE, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, CONSEJERO DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Falleció el día 6 de Setiembre de 1892 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Jerónimo; el día 6 en San Ginés y Calatravas; el día 7 en San José, y el 8 en San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda la Excm. Sra. D.ª Faustina Peñalver y Fauste, su hijo D. Fernando, sus sobrinos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

HERPES Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el Antihéptico Glower.—4 ptas. boticas, Saucó, 13 y M. García, Capellanes, 1, Madrid.

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL

EL MARQUÉS GAETANO por Charles Merouvel, LOS JACOBOS DE AUVERNIA por Luis Letang. VERSIONES CASTELLANAS. Estas obras forman cada una un volumen de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa y se hallan de venta en la casa editorial Cerdanal Cisneros, 63 y 65, Madrid, y en las principales librerías al precio de 2'50 pesetas en rústica y 3 pesetas cada una encuadradas en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. OFICINAS ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID

LOS MEJORES GUANTES que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especialidad de la casa: el guante negro. 3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pasadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. à la Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) USA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

OBRA NUEVA Contribucion Industrial y de Comercio CONTIENE EL REGLAMENTO Y TARIFAS aprobadas por Real Decreto de 11 de Abril 1893 Concordado y anotado profusamente y seguido de un minucioso Repertorio Alfabético, de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas, POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañon, ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administracion de este periódico. SOMBREROS, VESTIDOS, batas, chaquetas, etc. para señora.—Perfeccion y economía.—Por mejora de local, se ha trasladado Nicolasa Yagües, Galería de Robles, 8, principal

EL CORREO se halla de venta á 10 céntimos ejemplar. Kiosko 50 Boulevard Montmartre. En París... 46 céntimos. En BARRITZ... Librería de Mr. Benguet. En BORDEAUX... Id. de Mr. Danoh, place de la Comedie. En BAYONNE... Id. de Mme. Aubin. En LONDRES... Id., 18, Wardour-Street, W.

PERLAS del JAPON MARCA REGISTRADA Fuera de concurso en la Exposicion universal Paris 1889. Medallas de Oro y de Plata en varias Exposiciones. A. CHAPU PARIS. Las Perlas del Japon guan de una gran fama, y son muy apreciadas por las personas de buen gusto: esta delicada existencia ha sido siempre rival entre las numerosas cosas que ha adoptado la cocina francesa. Como le indica en nombre de cocidos tienen la forma y la transparencia de las perlas.—Se venden en todas las buenas tiendas de Paños y Cesterías, en cajas de 100 perlas. Desconfiar de las Imitaciones y Falsificaciones.

Sociedad de Teléfonos de Madrid (SOCIEDAD ANÓNIMA) Tarifas de precios de suscripcion al año. Per una estacion particular... 800. Per una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma... 600. Per una estacion de uso publico... 1.000. Per un aparato supletorio para comunicar con el telefono principal y con la Central... 75. Per un idem para comunicar solo con el aparato principal... 71. Per un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador... 64. Cuadro indicador de cuatro direcciones... 600. Per cada otra direccion... 70. Per un conmutador de dos direcciones... 4. Cada otra direccion... 3. Per un timbre... 10. LA PETITE GIRONDE es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripcion cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose a la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastian.

ACABA DE PUBLICARSE LEYES CIVILES DE ESPAÑA POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañon ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID Novísima edicion refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo. Un volumen en 8.º menor de 1 480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1892, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias. De los mismos autores: Leyes Penales de España.—Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias. Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administracion de este periódico.

Stbre. 3) FOLLETTIN DE "EL CORREO" (N. 135) LAS HAZAÑAS DE ROCAMBOLE II. LA MUERTE DEL SALVAJE. POR PONSON DU TERRAIL. —En ese caso—añadió Concepcion—quedo dispensada del preámbulo, señor duque, y debéis comprender que no sin razon os he rogado que viniérais á ver mis cuadros. —Efectivamente. Concepcion se sentó á tres pasos del duque, y añadió: —Cree, señor duque, que sois un cumplido caballero. —Al menos, señorita—dijo—gozo de esa reputacion. —Voy, pues, á dirigirme al duque de Chateau-Mailly, á un perfecto caballero. El duque se inclinó. Concepcion continuó: —Señor duque ¡no es cierto que habeis solicitado mi mano? —Mi corazon ha dictado mis acciones. —Convenido; mas ¡no os parece que antes de dar ese paso oficial, podiais y debiais haberme consultado? Y concepcion miró al duque con extraña fijeza. M. de Chateau-Mailly se equivocó respecto al sentido de aquella mirada, que en su concepto queria decir: «Estas palabras me han sido dictadas; contestad, pues, segun este caso.» Por lo tanto, replicó: —Confieso mi falta, y estoy pronto á repararla.

—Señor duque, ¿es cierto que me amais? —le preguntó Concepcion con mal disimulada emocion. —Palabra de honor, señorita. —Pero... ¡y... si yo... no... os amase? —Me quedaria la esperanza de encontrar algun día el camino de vuestro corazon. Concepcion se encogió ligeramente de hombros con aire de desdén. —Señor duque—dijo—habeis solicitado mi mano, y mi padre está á punto de concedérsela. La voluntad de mi padre es inflexible: lo que él quiere, yo debo quererlo... y sin embargo... Concepcion vaciló. —Hablad, señorita—insistió el duque. —Sin embargo—concluyó Concepcion—yo no os amo... porque me es imposible amaros... porque mi corazon pertenece á otro hombre. El duque, que no olvidaba un momento el sentido de la carta firmada con una C..., permanencia imposible. —Me admiraría lo que estoy oyendo, señorita—dijo. Concepcion se estremeció. —Pero yo os amo—dijo el duque—y haré todos los esfuerzos imaginables para conquistar vuestro amor. —No se puede amar á dos hombres á la vez, señor duque. —Pero se puede olvidar. —No lo creo. El duque estaba muy tranquilo, creyendo obedecer al pie de la letra las instrucciones dadas por la joven española. Aquella calma exasperó á Concepcion. —Pero, señor duque—exclamó—ningun caballero se casa con una mujer que no le ama... El duque se sonrió y calló. —Que ama á otro... —¡Ay! ¡Harto lo veo! —Que jamás podrá amaros—añadió Concepcion con firmeza.

—¡Ah, señorita! El porvenir oculta muchos misterios.... ¡Quién sabe!... En los labios de Concepcion se dibujó un desdén supremo. —Oid, señor duque, ¿será preciso confiaros toda la verdad? —Os escucho, señorita. —Hay en París un hombre que me ama, y á quien amo, al que he jurado eterna fidelidad de alma y de corazon, si la inflexible voluntad de mi padre me obligase á aceptar la mano de otro hombre. —Señorita—dijo el duque, al cual le repugnaba esta noticia, y que sin embargo desoypañaba condescendientemente su papel —todo eso es á mis ojos mucho menos grave de lo que creéis, y estoy tan profundamente convencido de que sabré hacerlos la más feliz de todas las mujeres, que no me inquieto en modo alguno ese juramento hecho sin meditarlo. —¡Oh! caballero—exclamó Concepcion—¡eso es indigno!... —¡Señorita!... —Dejad que pruebe á convenceros, y perdonad si se me escapa alguna palabra demasiado dura. —Comprendo, señorita; pero ¡qué queréis! yo tambien amo, yo tambien estoy perdidamente enamorado. Concepcion continuaba mirándole desdofiosamente. El duque calló durante un momento; pero era evidente que padecia descompeñando aquel papel. —¿Es decir,—añadió Concepcion,—que sois implecable? —Es decir que os amo. —¿Y... persistís? —Si el señor duque, vuestro padre, me hace el honor de concederme vuestra mano... —¡Ah! ¡eso es infame!—murmuró Concepcion, llevándose el pañuelo á los ojos. Tan persuadido estaba M. de Chateau-

Milly de que las palabras de Concepcion eran dictadas por una voluntad superior á la de la joven, que ni la hirieron ni le afectaron las últimas que pronunció aquella. Limitóse á sonreír, diciendo: —El porvenir me justificará. Concepcion se abandonó por un instante á su emocion; mas pensó en su padre, que indudablemente él desde el fondo de su escondrijo cuanto estaba pasando, y recobró el valor. —Bien—dijo—puesto que ha de ser así, puesto que estoy fatalmente condenada á llamarme la duquesa de Chateau-Mailly, al menos ¡seréis franco conmigo? —Claramente—dijo el duque. Concepcion echó otra mirada á la entreabierta puerta de su tocador, y el duque sorprendió aquel movimiento. —Señor duque—dijo ella—creeo que me amais. —¡Oh!—dijo el duque llevándose la mano al corazon. —Ese amor escusa á mis ojos todo lo que hay de extraño en vuestra conducta. —¡Extraño!... esa, esa, es quizás la palabra,—murmuró el duque. —Pues bien; convenid en que ese amor... os ha inducido á imaginar una superchería abominable.... á inventar esa historia de papeles.... de una genealogía.... misteriosa. En el momento en que Concepcion pronunciaba estas palabras, oyóse en el tocador el ruido de un mueble con que alguno tropezaba. El duque oyó aquel ruido, y vió á Concepcion palidecer. LXXXVIII. Aquel rumor fué tan ligero como instantáneo, y cesó al momento. El duque habia oido aquel ruido, que era una confirmacion de esta frase de la pretendida carta de Concepcion:

«Ojos y oídos nos espiarán», etc. Era, pues, evidente para M. de Chateau-Mailly que alguien escuchaba desde el aposento inmediato. Mas fingió no haber notado aquel ruido ni la palidez de la joven, y contestó: —¡Dios mío! Permittedme que no conteste á esa pregunta; pues aun cuando así fuese.... Fiel á las prescripciones de la carta recibida, el duque aparentó vacilar. —Acabad—dijo Concepcion—acabad, por favor. —Pues bien—dijo el duque recordando las palabras subrayadas de la carta—eso, despues de todo, no seria más que una prueba de amor. —¡Ojalá!—exclamó Concepcion.—¡Os atreveis á confesar que esa historia...? —Yo no confieso nada, señorita. —¡Ha sido inventada por vos ó por la condesa de Artoff? concluyó Concepcion indignada. —Permitted...—interrumpió el duque. —Caballero—dijo ella—¿queréis jurar una cosa? —Segun y conforme. —¿Queréis jurarme por vuestro honor que tenéis la convencion de pertenecer á la raza de Sallandrerá? —Eso lo el duque de las pretendidas recomendaciones de la joven, pareció como que respiraba, y dijo por último: —No puedo hacer ese juramento. Concepcion se levantó entonces con el aspecto lleno de dignidad de una reina á la que se ha querido engañar. —Está bien, caballero—dijo—con esto me basta y sobra. Y señalando á la puerta, dijo al duque energicamente: —Caballero, aún no soy vuestra esposa, y me hallo en mi casa. Salid, salid de aquí inmediatamente.